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● ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Το πρόγραμμα καθοδήγησης (mentoring) του έργου Mentor+ έχει ως στόχο να 

υποστηρίξει τους νέους που βρίσκονται σε σύγκρουση με το νόμο να ξεπεράσουν τυχόν 

πειρασμούς με τρόπο που να μειώνει τις αρνητικές επιπτώσεις στην προσωπική τους 

ανάπτυξη (π.χ. χρήση ουσιών, συμμορίες, κλοπές, εγκατάλειψη του σχολείου). Το πρόγραμμα 

προάγει την αυτογνωσία, την ανθεκτικότητα, την ενσυναίσθηση παράλληλα με τη βοήθεια 

στην ανάπτυξη αποτελεσματικών, θετικών διαδικασιών λήψης αποφάσεων (Allbright, Hurd & 

Hussain, 2017- Kracker, et.al, 2006- Schwartz & Rhodes, 2016). Αναφέρεται σε μια σειρά 

δραστηριοτήτων που έχουν σχεδιαστεί για την αντιμετώπιση των παραγόντων κινδύνου που 

έχουν μεγάλη πιθανότητα να συμβάλλουν ώστε ένα άτομο να διαπράξει εγκληματικές πράξεις. 

Πιο συγκεκριμένα, το πρόγραμμα καθοδήγησης (mentoring) του Mentor+ απευθύνεται 

σε νέους που βρίσκονται σε σύγκρουση με το νόμο, χρησιμοποιώντας μια μεθοδολογία που 

βασίζεται στις αρχές της μη τυπικής εκπαίδευσης και της βιωματικής μάθησης. Ως εκ τούτου, 

μπορεί να λάβει τη μορφή εξατομικευμένης ή ομαδικής παρέμβασης, που περιλαμβάνει 

εκπαιδευτικές μεθόδους, εκπαίδευση σε δεξιότητες ζωής, συμβουλευτική καθώς και άλλες 

δραστηριότητες που έχουν τη δυνατότητα να υποστηρίξουν την ψυχολογική, συναισθηματική 

και ψυχοκοινωνική ανάπτυξη των αποδεκτών της (Jolliffe, Farrington, Piquero, Loeber, & 

Hill, 2017- Besemer, Farrigton, Bijleveld, 2017).  

Το παρόν έγγραφο διαρθρώνεται σε τρία μέρη: I – Βασικές έννοιες της μεθοδολογίας 

της καθοδήγησης (mentoring) που παρουσιάζει τα βασικά στοιχεία της καθοδήγησης 

(mentoring)- II – Η καθοδήγηση (mentoring) για νέους σε σύγκρουση με το νόμο που αντανακλά 

τις ιδιαιτερότητες της καθοδήγησης στο πλαίσιο της απόδοσης δικαιοσύνης για ανηλίκους- και 

III - Η δημιουργία του προγράμματος του Mentor+ που περιγράφει λεπτομερώς τη προσέγγιση 

για την αποτελεσματική εφαρμογή του, δομημένο στα βασικά στοιχεία ενός προγράμματος 

καθοδήγησης για νέους σε σύγκρουση με το νόμο:  

● Σχεδιασμός 

● Προσέλκυση και επιλογή μεντόρων/καθοδηγούμενων 

● Προσανατολισμός και κατάρτιση 

● Σύζευξη/ Αντιστοίχιση και αρχή της σχέσης 

● Συνεχής εποπτεία και υποστήριξη 
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● Κλείσιμο, αναγνώριση και αξιολόγηση 

 

 

Ι. ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ 

ΕΝΝΟΙΕΣ ΤΗΣ 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑΣ 

ΤΗΣ ΚΑΘΟΔΗΓΗΣΗΣ 

(MENTORING) 



I. ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΤΗΣ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑΣ ΤΗΣ 

ΚΑΘΟΔΗΓΗΣΗΣ (MENTORING) 

 

1. Τι είναι η καθοδήγηση (mentoring); 

Υπάρχουν πολυάριθμοι ορισμοί για το τι είναι η καθοδήγηση. Σε μια προσπάθεια να 

συνοψίσουμε και να δώσουμε έναν ορισμό που θα περιλαμβάνει τα κύρια στοιχεία της 

καθοδήγησης, θα χρησιμοποιηθεί ο ορισμός των Tolan et.al (2014). Σύμφωνα με τους Tolan 

et.al, (2014, σ. 2) η καθοδήγηση περιλαμβάνει «μια σχέση μεταξύ δύο ατόμων που βασίζεται 

στην αμοιβαία επιθυμία για εξέλιξη σχετικά με τους στόχους και τους σκοπούς της ζωής του 

ατόμου». Η καθοδήγηση μπορεί να οριστεί με τα ακόλουθα τέσσερα χαρακτηριστικά: 

● Αλληλεπίδραση μεταξύ δύο ατόμων για μεγάλο χρονικό διάστημα.  

● Η εμπειρία, η γνώση και η δύναμη μεταξύ του μέντορα και του καθοδηγούμενου 

(αποδέκτη) διαφέρουν σημαντικά, με τον μέντορα να κατέχει πλεονέκτημα σε όλους 

του τομείς. 

● Ο καθοδηγούμενος είναι σε θέση να επωφεληθεί από τις γνώσεις, τις δεξιότητες, τις 

ικανότητες ή την εμπειρία του μέντορα. 

● Απουσία της ανισότητας ρόλων μεταξύ παρόχου (μέντορα) και αποδέκτη 

(καθοδηγούμενου) που χαρακτηρίζει τις περισσότερες σχέσεις βοήθειας ή 

παρέμβασης, όπου ο ενήλικας έχει την εξουσία να μεταφέρει την τεχνογνωσία προς το 

παιδί που χρειάζεται εκπαίδευση ή ειδική βοήθεια. 

 

2. Μοντέλα καθοδήγησης (mentoring) και τύποι προγραμμάτων 

Κατ' ιδίαν καθοδήγηση ένας-προς-έναν: Η παραδοσιακή προσωπική καθοδήγηση (mentoring) 

περιλαμβάνει τη δημιουργία σχέσης μεταξύ ενός μέντορα με έναν καθοδηγούμενο για τη 

δημιουργία μιας υποστηρικτικής σχέσης. Αυτό το μοντέλο επικεντρώνεται στην 

εξατομικευμένη προσοχή και υποστήριξη και την ανάπτυξη ενός εμπιστευτικού δεσμού 

μεταξύ του μέντορα και του καθοδηγούμενου (DuBois & Karcher, 2005- Rhodes & Dubois, 

2006). Έχει διαπιστωθεί ότι τα προγράμματα κατ’ ιδίαν καθοδήγησης ενισχύουν τις 

ακαδημαϊκές επιδόσεις, την κοινωνική-συναισθηματική ανάπτυξη και τη συνολική ευημερία 

των καθοδηγούμενων (Rhodes, 2005). 
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Καθοδήγηση από συνομηλίκους: Περιλαμβάνει την ανάπτυξη σχέσης μεταξύ των 

καθοδηγούμενων με πιο έμπειρους συνομηλίκους που παρέχουν καθοδήγηση και υποστήριξη. 

Αυτό το μοντέλο αξιοποιεί τη δύναμη των κοινών εμπειριών και της αμοιβαίας κατανόησης. 

Τα προγράμματα καθοδήγησης από ομότιμους είναι ιδιαίτερα επιτυχημένα σε εκπαιδευτικά 

περιβάλλοντα, όπου οι μεγαλύτεροι εκπαιδευόμενοι καθοδηγούν τους νεότερους (Johnson, 

2013, Creany, 2020). Η καθοδήγηση από συνομηλίκους ενισχύει την αίσθηση του ανήκειν, 

προάγει τη δέσμευση και διευκολύνει την ανάπτυξη ηγετικών δεξιοτήτων τόσο στους μέντορες 

όσο και στους καθοδηγούμενους (Buck, 2018, Spencer, et.al, 2019). 

Η ηλεκτρονική καθοδήγηση (e-mentoring): Η ηλεκτρονική καθοδήγηση, γνωστή και ως 

διαδικτυακή καθοδήγηση ή εικονική καθοδήγηση, χρησιμοποιεί την τεχνολογία για να 

συνδέσει τους μέντορες και τους καθοδηγούμενους εξ αποστάσεως. Το μοντέλο αυτό 

προσφέρει ευελιξία και ευκολία, καταρρίπτοντας τα γεωγραφικά εμπόδια και καθιστώντας 

δυνατή την καθοδήγηση από απόσταση. Τα προγράμματα ηλεκτρονικής καθοδήγησης έχουν 

καταδείξει θετικά αποτελέσματα σε διάφορους τομείς, συμπεριλαμβανομένης της 

επαγγελματικής ανάπτυξης, της ακαδημαϊκής επίδοσης και της κοινωνικής υποστήριξης (Crisp 

et al., 2010). Η ηλεκτρονική καθοδήγηση επιτρέπει τη συνεχή επικοινωνία, την ανταλλαγή 

πόρων και την πρόσβαση σε ένα ευρύ φάσμα μεντόρων (Shrestha, et.al, 2009). 

Ομαδική καθοδήγηση: Περιλαμβάνει έναν μέντορα που εργάζεται ταυτόχρονα με μια μικρή 

ομάδα (το πολύ 6) καθοδηγούμενων. Αυτό το μοντέλο ενθαρρύνει την αλληλεπίδραση και την 

υποστήριξη μεταξύ ομότιμων, ενώ παράλληλα επωφελείται από την καθοδήγηση και την 

εμπειρογνωμοσύνη ενός μέντορα. Τα προγράμματα ομαδικής καθοδήγησης παρέχουν 

ευκαιρίες στους καθοδηγούμενους να μάθουν ο ένας από τον άλλον, να αναπτύξουν 

κοινωνικές δεξιότητες και να οικοδομήσουν μια αίσθηση κοινότητας (Herrera et al., 2007- 

Dubois, et.al, 2011). Η ομαδική καθοδήγηση έχει αποδειχθεί αποτελεσματική στη βελτίωση 

της αυτοεκτίμησης, στη μείωση των επικίνδυνων συμπεριφορών και στην προώθηση θετικών 

σχέσεων με συνομηλίκους (Kuperminc et al., 2011).λ 

Σχολική καθοδήγηση: Αυτού του είδους τα προγράμματα καθοδήγησης εφαρμόζονται στο 

σχολικό περιβάλλον, όπου οι μέντορες και οι καθοδηγούμενοι αλληλεπιδρούν τακτικά κατά 
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τη διάρκεια των σχολικών ωρών. Παρέχουν πρόσθετη υποστήριξη και καθοδήγηση σε 

εκπαιδευόμενους που αντιμετωπίζουν ακαδημαϊκές, κοινωνικές ή συναισθηματικές 

προκλήσεις (Faith, et.al, 2011- Lyons, 2019). Το σχολικό περιβάλλον επιτρέπει τον εύκολο 

συντονισμό από τους εκπαιδευτικούς και το λοιπό προσωπικό του σχολείου, διευκολύνοντας 

τη συνεργασία και την ολοκληρωμένη υποστήριξη των καθοδηγουμένων (Lyons, et.al, 2019). 

Συμπέρασμα 

Τα μοντέλα καθοδήγησης και οι διάφοροι τύποι προγραμμάτων προσφέρουν μια ολιστική 

άποψη του τι θα μπορούσε να είναι η καθοδήγηση. Στο πλαίσιο του προγράμματος 

καθοδήγησης του Mentor+, σκοπεύουμε να χρησιμοποιήσουμε διάφορα μέρη από τις 

διαφορετικές προσεγγίσεις που αναφέρθηκαν παραπάνω, προκειμένου να παρέχουμε 

καθοδήγηση, υποστήριξη και θετικό πρότυπο στους νέους που το έχουν ανάγκη. Η 

παραδοσιακή προσωπική καθοδήγηση, η ομαδική καθοδήγηση, η καθοδήγηση από 

συνομηλίκους, η ηλεκτρονική καθοδήγηση και η σχολική καθοδήγηση έχουν το καθένα τα 

μοναδικά χαρακτηριστικά και οφέλη του που μπορούν να προσφέρουν πλεονέκτημα σε κάθε 

πρόγραμμα καθοδήγησης. Η επιλογή του μοντέλου καθοδήγησης και του τύπου του 

προγράμματος θα πρέπει να καθοδηγείται από τις συγκεκριμένες ανάγκες και τους στόχους 

των καθοδηγούμενων, λαμβάνοντας υπόψη παράγοντες όπως η ηλικία, το πλαίσιο και τα 

επιθυμητά αποτελέσματα. Τα μοντέλα καθοδήγησης παρέχουν έναν οδικό χάρτη ή έναν οδηγό 

για το σχεδιασμό του προγράμματος Mentor+. Ως εκ τούτου, είναι σημαντικό για τα 

προγράμματα καθοδήγησης όπως του Mentor+ να είναι συνεχώς ανοιχτά στην αξιολόγηση και 

την ανάπτυξη. Για το λόγο αυτό, η αξιολόγηση αποτελεί προϋπόθεση για τον προσδιορισμό 

της αποτελεσματικότητας και της βιωσιμότητας του προγράμματος καθοδήγησης (mentoring). 

3. Μοτίβα Σχέσεων 

Η καθοδήγηση είναι μια ισχυρή προσέγγιση που βασίζεται σε σχέσεις και παρέχει 

καθοδήγηση, υποστήριξη και ευκαιρίες ανάπτυξης σε άτομα που επιδιώκουν προσωπική και 

επαγγελματική ανάπτυξη. Η επιτυχία μιας σχέσης καθοδήγησης εξαρτάται από διάφορους 

παράγοντες, συμπεριλαμβανομένης της μεθόδου καθοδήγησης που υιοθετεί ο μέντορας. Οι 

  



 

 

3 

 

σχέσεις και οι μέθοδοι καθοδήγησης μπορεί να διαφέρουν σημαντικά ανάλογα με τον τύπο, 

την εστίαση, τη δομή και τους συμμετέχοντες. Οι ρόλοι των μεντόρων μπορεί επίσης να 

διαφέρουν κατά τη διάρκεια της σχέσης. Οι ρόλοι αυτοί μπορεί να είναι: 

• πρότυπο, 

• υποστηρικτής ή εμψυχωτής, 

• εκτελεστής της πολιτικής, 

• συνήγορος, και/ή 

• φίλος. 

Οι σχέσεις καθοδήγησης μπορεί να είναι ανεπίσημες/ άτυπες και επίσημες. Τα επίσημα 

προγράμματα καθοδήγησης έχουν συνήθως δομημένες κατευθυντήριες γραμμές, στόχους και 

δραστηριότητες. Οι μέντορες στα επίσημα προγράμματα λαμβάνουν εκπαίδευση για να 

διασφαλίσουν ότι μπορούν να υποστηρίξουν αποτελεσματικά τους νέους που βρίσκονται σε 

σύγκρουση με το νόμο. Τα προγράμματα αυτά έχουν συχνά καθορισμένους στόχους και 

συγκεκριμένες παρεμβάσεις προσαρμοσμένες στις ανάγκες των καθοδηγούμενων (Rhodes, 

2005). Στόχος του Mentor + είναι να πάρει τη μορφή ενός τέτοιου προγράμματος.  

Οι επίσημες σχέσεις καθοδήγησης συχνά περιλαμβάνουν τακτικές επαφές, καθορισμό στόχων 

και παρακολούθηση της προόδου. Οι μέντορες παρακολουθούν την πρόοδο του 

καθοδηγούμενου και προσφέρουν υποστήριξη, και ανατροφοδότηση. Αυτή η δομημένη 

προσέγγιση βοηθά τους καθοδηγούμενους να παραμείνουν συγκεντρωμένοι, να έχουν κίνητρα 

και να είναι υπεύθυνοι για τις πράξεις και την πρόοδο τους (Johnson et al., 2013). Στο πλαίσιο 

αυτού του τύπου σχέσης, ο μέντορας παρέχει συχνά στους καθοδηγούμενους πρόσβαση σε 

πόρους, δίκτυα και ευκαιρίες για προσωπική και εκπαιδευτική εξέλιξη. Εδώ, οι μέντορες 

μπορούν να βοηθήσουν τους καθοδηγούμενους να περιηγηθούν στο σύστημα ποινικής 

δικαιοσύνης, στα εκπαιδευτικά ιδρύματα και στις υπηρεσίες της κοινότητας, διασφαλίζοντας 

ότι έχουν την υποστήριξη που απαιτείται για την επιτυχή επανένταξη (Gavazzi & Giacobbi, 

2018). 
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Η άτυπη καθοδήγηση συμβαίνει φυσικά μέσω σχέσεων που αναπτύσσονται οργανικά μεταξύ 

μεντόρων και νέων που βρίσκονται σε σύγκρουση με το νόμο. Οι σχέσεις αυτές βασίζονται 

στην εμπιστοσύνη, τον αμοιβαίο σεβασμό και τα κοινά συμφέροντα. Οι άτυποι μέντορες 

μπορεί να είναι μέλη της οικογένειας, μέλη της κοινότητας ή άτομα που παρέχουν καθοδήγηση 

και υποστήριξη σε άτυπη, εθελοντική βάση (Warr, 2019). 

Ενώ ο απώτερος στόχος όλων των σχέσεων καθοδήγησης είναι η βελτίωση των 

αποτελεσμάτων για τους νέους, μπορεί να υπάρχουν διαφοροποιήσεις ως προς το πεδίο 

εφαρμογής του προγράμματος και τη συγκεκριμένη εστίαση της σχέσης. Έχουν προσδιοριστεί 

δύο διακριτοί τύποι καθοδήγησης: η οργανική καθοδήγηση και η ψυχοκοινωνική καθοδήγηση. 

Η οργανική καθοδήγηση, γνωστή και ως καθοδήγηση με επίκεντρο το θέμα, επικεντρώνεται 

στην αντιμετώπιση συγκεκριμένων θεμάτων και στοχεύει να βοηθήσει τον καθοδηγούμενο 

στην επίτευξη συγκεκριμένων στόχων. Οι στόχοι αυτοί μπορεί να περιλαμβάνουν τη βελτίωση 

των ακαδημαϊκών επιδόσεων, την προετοιμασία για την απασχόληση ή τις ευκαιρίες 

σταδιοδρομίας ή την αντιμετώπιση προβλημάτων κατάχρησης ουσιών. Αυτός ο τύπος 

καθοδήγησης δίνει έμφαση στην ανάληψη δράσης και στη συμμετοχή σε δραστηριότητες. Από 

την άλλη πλευρά, η ψυχοκοινωνική καθοδήγηση, που αναφέρεται επίσης ως καθοδήγηση 

ανοικτού τύπου, δίνει μεγαλύτερη έμφαση στη διαδικασία και περιλαμβάνει τη συνεργασία με 

τον καθοδηγούμενο για την προώθηση της θετικής ανάπτυξης των νέων. Αυτό το στυλ 

καθοδήγησης χαρακτηρίζεται συχνά από ουσιαστικές συζητήσεις και αλληλεπιδράσεις μεταξύ 

του μέντορα και του καθοδηγούμενου (Jekielek, Moore, & Hair, 2002- Darling, Bogat, Cavell, 

Murphy, & Sanchez, 2006) 

Οργανική Καθοδήγηση 

    I.          Στυλ προσανατολισμένο στα καθήκοντα: Η καθοδήγηση με προσανατολισμό στα 

καθήκοντα επικεντρώνεται στην παροχή καθοδήγησης και υποστήριξης για την 

επίτευξη συγκεκριμένων στόχων ή καθηκόντων. Οι μέντορες στις σχέσεις 

καθοδήγησης με οργανικό προσανατολισμό δίνουν προτεραιότητα στην ανάπτυξη 

δεξιοτήτων, στη μεταφορά γνώσεων και στην επίτευξη στόχων. Η έμφαση δίνεται σε 

πρακτικές πτυχές, όπως η επαγγελματική ανέλιξη, τα ακαδημαϊκά επιτεύγματα ή 
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συγκεκριμένα εγχειρήματα (Rhodes, 2005). Αυτό το στυλ χρησιμοποιείται συχνά σε 

επαγγελματικά ή ακαδημαϊκά περιβάλλοντα, όπου οι καθοδηγούμενοι χρειάζονται 

συγκεκριμένη τεχνογνωσία ή καθοδήγηση.  

  II.          Στυλ προσανατολισμένο στην απόδοση: Η καθοδήγηση που βασίζεται στην 

απόδοση δίνει έμφαση στη βελτίωση των επιδόσεων των καθοδηγούμενων σε 

συγκεκριμένους τομείς, όπως ο ακαδημαϊκός, ο αθλητικός ή οι καλλιτεχνικές 

ενασχολήσεις. Οι μέντορες παρέχουν ανατροφοδότηση, εποικοδομητική κριτική και 

στρατηγικές για την ενίσχυση των δεξιοτήτων και την επίτευξη της αριστείας. Έμφαση, 

εκτός από την  βελτίωση των επιδόσεων, δίνεται και στην παρακίνηση και την επιτυχία 

(Eby et al., 2013). 

Ψυχοκοινωνική καθοδήγηση 

    I.          Αναπτυξιακή Καθοδήγηση: Η αναπτυξιακή καθοδήγηση επικεντρώνεται στη 

συνολική προσωπική και επαγγελματική ανάπτυξη των καθοδηγούμενων. Οι μέντορες 

παρέχουν υποστήριξη, καθοδήγηση και πρότυπα ρόλων για να βοηθήσουν τους 

καθοδηγούμενους να περιηγηθούν σε διάφορους τομείς της ζωής, να αποκτήσουν 

αυτοπεποίθηση και να αναπτύξουν μια αίσθηση ταυτότητας. Η έμφαση δίνεται στην 

ολιστική ανάπτυξη, συμπεριλαμβανομένης της συναισθηματικής ευημερίας, της 

αυτογνωσίας και της ανθεκτικότητας (Rhodes, 2005). 

  II.          Καθοδήγηση Συναισθηματικής Υποστήριξης: Η καθοδήγηση συναισθηματικής 

υποστήριξης επικεντρώνεται στην παροχή ενσυναίσθησης, κατανόησης και ενός 

ασφαλούς χώρου για να εκφράσουν οι καθοδηγούμενοι τα συναισθήματα και τις 

ανησυχίες τους. Οι μέντορες προσφέρουν ενεργή ακρόαση, επιβεβαίωση και 

καθοδήγηση σχετικά με τη διαχείριση του άγχους, την αντιμετώπιση των προκλήσεων 

και την οικοδόμηση υγιών σχέσεων (Sánchez et al., 2017). Αυτό το στυλ είναι ιδιαίτερα 

σημαντικό για τους καθοδηγούμενους που μπορεί να αντιμετωπίζουν συναισθηματικές 

δυσκολίες ή να παλεύουν με προσωπικά ζητήματα. 
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 III.          Καθοδήγηση με βάση τα πρότυπα: Η καθοδήγηση με βάση τα πρότυπα 

περιλαμβάνει μέντορες που λειτουργούν ως θετικά παραδείγματα και πηγές έμπνευσης 

για τους καθοδηγούμενους. Οι μέντορες επιδεικνύουν τις επιθυμητές ιδιότητες, αξίες 

και συμπεριφορές, παρέχοντας ένα πρότυπο για να μιμηθούν οι καθοδηγούμενοι. Αυτό 

το στυλ επικεντρώνεται στην εμπέδωση θετικών στάσεων, αξιών και ηθικής 

συμπεριφοράς στους καθοδηγουμένους (Sánchez et al., 2017).  

 

Συνάφεια με το έργο Mentor + 

Η συνάφεια μεταξύ των ειδών των σχέσεων στο πρόγραμμα του Mentor + είναι ζωτικής 

σημασίας για τη συνολική ανάπτυξη και επιτυχία. Η επιλογή του μοτίβου καθοδήγησης μπορεί 

να επηρεάσει σημαντικά την δραστικότητα του προγράμματος και τα αποτελέσματα για τους 

καθοδηγούμενους. 

Τα επίσημα προγράμματα καθοδήγησης, που χαρακτηρίζονται από δομημένες κατευθυντήριες 

γραμμές και στόχους, παρέχουν στους καθοδηγούμενους ένα σαφές πλαίσιο και συγκεκριμένες 

παρεμβάσεις προσαρμοσμένες στις ανάγκες τους (Rhodes, 2005). Ως εκ τούτου, οι μέντορες 

του προγράμματός μας θα συμμετέχουν σε εκπαίδευση για την αποτελεσματικότερη 

υποστήριξη των νέων που βρίσκονται σε σύγκρουση με το νόμο. Στο πρόγραμμά μας θα 

συμπεριλάβουμε τακτικές συναντήσεις, καθορισμό στόχων και παρακολούθηση της προόδου 

(Johnson et al., 2013). Αυτή η δομημένη προσέγγιση θα διασφαλίσει την υπευθυνότητα και θα 

βοηθήσει τους μέντορές μας να παραμείνουν συγκεντρωμένοι και με  κίνητρο. Οι μέντορες θα 

παρέχουν πρόσβαση σε πόρους, δίκτυα και ευκαιρίες για προσωπική και εκπαιδευτική 

ανάπτυξη, βοηθώντας τους νέους (καθοδηγούμενους) να αντιμετωπίσουν όποιες προκλήσεις 

αντιμετωπίζουν (Gavazzi & Giacobbi, 2018). 

Από την άλλη πλευρά, η συμπερίληψη των άτυπων πτυχών του προγράμματος καθοδήγησης 

θα ωφελήσει τη καθοδηγητική σχέση στο σύνολό της. Θα διευκολύνει την ανάπτυξη της 

εμπιστοσύνης, του αμοιβαίου σεβασμού και των κοινών συμφερόντων, ενώ μπορεί επίσης να 

είναι πολύτιμη για τους νέους που βρίσκονται σε σύγκρουση με το νόμο (Warr, 2019). Οι 
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μέντορες θα παρέχουν συναισθηματική υποστήριξη, ενεργώντας ως θετικά πρότυπα και 

προσφέροντας οδηγίες για την πλοήγηση στις διάφορες προκλήσεις και διαδικασίες λήψης 

αποφάσεων που αντιμετωπίζει ο καθοδηγούμενος. 

Η οργανική καθοδήγηση, με προσανατολισμό στα καθήκοντα και το βασισμένο στην απόδοση 

ύφος της, διασφαλίζει ότι το έργο Mentor + διατηρεί την εστίαση στην επίτευξη 

συγκεκριμένων στόχων και βελτιώνει την απόδοση τόσο του καθοδηγούμενου όσο και του 

μέντορα (Rhodes, 2005- Eby et al., 2013). Αυτό μπορεί να είναι ιδιαίτερα επωφελές για την 

αντιμετώπιση των αναγκών του καθοδηγούμενου σε θέματα ακαδημαϊκών σπουδών, 

σταδιοδρομίας και ανάπτυξης δεξιοτήτων. Στο πλαίσιο του έργου Mentor +, οι μέντορες θα 

επικεντρωθούν στην ανάπτυξη δεξιοτήτων, τη μεταφορά γνώσεων και την επίτευξη στόχων, 

συμβάλλοντας στην προσωπική ανάπτυξη και την αύξηση της αυτοαποτελεσματικότητας των 

καθοδηγούμενων. 

Η ψυχοκοινωνική καθοδήγηση, η οποία περιλαμβάνει την αναπτυξιακή καθοδήγηση, την 

καθοδήγηση συναισθηματικής υποστήριξης και την καθοδήγηση με βάση τα πρότυπα, θα 

διευκολύνει την έμφαση του έργου μας στην ολιστική και τη θετική ανάπτυξη των νέων 

(Rhodes, 2005- Sánchez et al., 2017). Μέσω των διαδικασιών αναπτυξιακής καθοδήγησης, το 

έργο Mentor + θα εστιάσει στη συνολική ανάπτυξη, βοηθώντας τους καθοδηγούμενους να 

αντιμετωπίσουν διάφορους τομείς της ζωής και να αποκτήσουν αυτοπεποίθηση. Με τη 

βοήθεια της συναισθηματικής υποστήριξης, το πρόγραμμά μας θα παρέχει έναν ασφαλή χώρο 

για τους καθοδηγούμενους να εκφράζουν τα συναισθήματά τους, να διαχειρίζονται το άγχος 

και να αναπτύσσουν υγιείς σχέσεις. Οι μέντορές μας θα γίνουν πρότυπα και θα αποτελούν 

θετικά παραδείγματα προς μίμηση για τους καθοδηγούμενους, προωθώντας έτσι θετικές 

στάσεις, αξίες και φιλοκοινωνική συμπεριφορά.  
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II. ΚΑΘΟΔΗΓΗΣΗ ΓΙΑ ΝΕΟΥΣ ΣΕ ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΜΕ ΤΟΝ 

ΝΟΜΟ 

 

1. Αποτελεσματικότητα/ Προνόμια 

Η καθοδήγηση είναι μια από τις πιο συχνά χρησιμοποιούμενες παρεμβάσεις για την 

πρόληψη, την αποτροπή και την αποκατάσταση των νέων που εμπλέκονται ή θεωρούνται ότι 

διατρέχουν κίνδυνο για παραβατική συμπεριφορά, σχολική αποτυχία, επιθετικότητα ή άλλη 

αντικοινωνική συμπεριφορά (Tolan, et.al, 2013; Dubois, et.al, 2011). Αν και χρησιμοποιείται 

σε μεγάλο βαθμό σε όλο τον κόσμο σε πολλούς τομείς, η καθοδήγηση για τους νέους που 

αντιμετωπίζουν προβλήματα με τον νόμο θεωρείται μια πολύ υποσχόμενη παρέμβαση 

(Dubois, et, al, 2011, Adler, et.al, 2016, Jolliffe and Farrington, 2008). 

 

 

2. Ειδικές εκτιμήσεις για ένα επιτυχημένο πρόγραμμα καθοδήγησης 

Οι παράγοντες που θεωρούνται κρίσιμοι για την επιτυχία ενός προγράμματος 

καθοδήγησης είναι: η συναισθηματική εγγύτητα (Dubois, 2002- DuBois, et.al, 2011)- οι 

εβδομαδιαίες συναντήσεις, η συναισθηματική υποστήριξη, η υπεράσπιση (DKR,2012- Tolan, 

et.al, 2014)- η εμπιστοσύνη, η ενσυναίσθηση και η αμοιβαιότητα στη σχέση (Sale, et.al, 2008- 

Jolliffe & Farrington, 2008- Adler, et.al, 2016).  

Ένα κρίσιμο συστατικό στοιχείο ενός προγράμματος καθοδήγησης είναι η 

συναισθηματική υποστήριξη εντός της σχέσης μέντορα-καθοδηγούμενου (Schwartz & 

Rhodes, 2016). Όταν η συναισθηματική υποστήριξη ήταν βασικό σημείο του σχεδιασμού του 

προγράμματος καθοδήγησης και οι μέντορες συμμετείχαν για λόγους επαγγελματικής 

ανάπτυξης, υπήρξαν βελτιωμένα αποτελέσματα για τους νέους που βρίσκονται σε σύγκρουση 

με το νόμο (Abrams, Mizel, Nguyen & Shlonsky, 2014- Tolan, et.al, 2014- Raposa, et.al, 2019- 

DuBois, et.al, 2011). Όσον αφορά στη βιωσιμότητα του προγράμματος καθοδήγησης, η 

ύπαρξη τουλάχιστον ενός μέλους του προσωπικού πλήρους απασχόλησης στο πρόγραμμα 

καθοδήγησης νεαρών παραβατών μπορεί να παρέχει ουσιαστικό συντονισμό και εποπτεία στα 

πλαίσια του προγράμματος (Bazron, et.al, 2006- Duriez, et.al, 2017). Ενώ οι μέντορες φοιτητές 

πανεπιστημίου μπορεί να έχουν υψηλά κίνητρα και πάθος, μπορεί επίσης να έχουν 
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ακαδημαϊκές υποχρεώσεις και περιορισμένη διαθεσιμότητα. Κατά συνέπεια, ένα μέλος του 

προσωπικού πλήρους απασχόλησης μπορεί να διασφαλίσει την ομαλή λειτουργία του 

προγράμματος, την αποτελεσματική σύζευξη μεντόρων και καθοδηγούμενων και τη συνεπή 

επικοινωνία και υποστήριξη όλων των συμμετεχόντων. 

 

 

2.1. Σχεδίαση Προγράμματος 

Κατά το σχεδιασμό ενός προγράμματος καθοδήγησης για νέους που βρίσκονται σε 

σύγκρουση με το νόμο, θα πρέπει να αναπτυχθεί συγχρόνως ένα σχέδιο κοινοτικής 

συνεργασίας που θα συμβάλει στη δημιουργία ενός ευέλικτου προγραμματισμού και στην 

προσέλκυση συμμετεχόντων. Οι έρευνες και οι βέλτιστες πρακτικές (Ungar, 2005- Tolan, et.al, 

2014- Wagner, Gander, Proyer & Ruch, 2020) προτείνουν τη δημιουργία ενός δικτύου που θα 

περιλαμβάνει κοινοτικούς φορείς και γονείς. Η ανάπτυξη ενός δικτύου αποτελούμενου από 

κοινοτικά προγράμματα, υπηρεσίες επιτήρησης, σχολεία, γονείς και δικαστές σε υποθέσεις 

ανηλίκων (εφόσον υπάρχουν) έχει τη δυνατότητα να διευκολύνει την επιλογή ανηλίκων που 

βρίσκονται σε σύγκρουση με το νόμο και να τους υποστηρίξει καθ' όλη τη διάρκεια της 

διαδικασίας καθοδήγησης.  

Τα προγράμματα καθοδήγησης που εντάσσονται σε άλλες παρεμβάσεις ή συνδέονται 

με τα δικαστήρια που εκδικάζουν υποθέσεις νέων ατόμων συνιστώνται, επειδή αυτό το 

μοντέλο απλοποιεί τη διαδικασία παραπομπής του καθοδηγούμενου και το πρόγραμμα 

διατηρεί ευκολότερα τη σύνδεση με τους νέους (Heller, et.al, 2017). 

Εάν υπάρχει συνεργασία με άλλες υπηρεσίες, θα πρέπει να έχει εκπονηθεί ένα 

Μνημόνιο Αμοιβαίας Κατανόησης πριν από την έναρξη του προγράμματος, ώστε να 

περιγράφονται οι ρόλοι και οι προσδοκίες. Τα προγράμματα που διεξάγονται σε ασφαλείς 

δομές πρέπει να σχεδιάζονται σύμφωνα με τους κανόνες της δομής παράλληλα με την 

αντιμετώπιση των ζητημάτων ασφάλειας. Το προσωπικό για την καθοδήγηση θα πρέπει να 

εκπαιδεύεται στις στρατηγικές και τα πρωτόκολλα για την ενασχόληση με τους νέους στην εν 

λόγω δομή από το προσωπικό που βρίσκεται εκεί. (Miller, et.al, 2012a- Bazron, et.al, 2006). 

 

2.2. Υλοποίηση Προγράμματος 
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Η επισκόπηση βιβλιογραφίας (Tolan, et. al, 2014; Wagner, Gander, Proyer & Ruch, 

2020; Kern, Waters, Adler & White, 2015; Heller, Pollack, Ander & Ludwig, 2013;) και οι 

βέλτιστες πρακτικές που συγκεντρώθηκαν κατά την εφαρμογή του EQUIP (Gibbs, Potter, 

DiBiase & Devlin, 2008)- BAM (Heller, Shah, Guryan, Ludwig, Mullainathan, & Pollack, 

2017), Adolescent Diversion Program (Smith, Wolf, Cantillon, Thomas, & Davidson, 2004)- 

YAR Belgium- JIM (Your Introduced Mentor)- GLM (Whitehead, Ward, & Collie, 2007- 

Ward, 2002) παρείχαν μια μοναδική ευκαιρία να προσδιοριστούν ορισμένα βασικά σημεία 

όσον αφορά στην επιτυχή εφαρμογή του προγράμματος του Mentor+ για νέους που βρίσκονται 

σε σύγκρουση με το νόμο. Αυτά είναι τα εξής: 

• Οι συντονιστές του προγράμματος θα πρέπει να έχουν επαφή με τους μέντορες των 

νέων, τους υπεύθυνους επιτήρησης, τους εκπαιδευτικούς, τους γονείς ή οποιοδήποτε 

πρόσωπο αναφοράς, προκειμένου να τους ενημερώνουν και να συνεργάζονται για να 

βοηθήσουν τους νέους να αποφύγουν κάποιες «παρεκκλίνουσες συμπεριφορές». 

• Ουσιαστικές δραστηριότητες, οι οποίες εξοικειώνουν τους νέους με την κοινότητά 

τους και παρέχουν ευκαιρίες για να συνεργαστούν με τους μέντορες και τους 

συνομηλίκους τους. 

• Οι συναντήσεις θα πρέπει να πραγματοποιούνται σε δημόσιους χώρους ή άλλους 

οικείους, ανοιχτούς χώρους, προκειμένου να βοηθηθούν οι μέντορες να αισθάνονται 

άνετα όταν εργάζονται με νέους που έχουν έρθει σε επαφή με το σύστημα ποινικής 

δικαιοσύνης. 

• Η ατομική υποστήριξη είναι σημαντική για τους καθοδηγούμενους και, επομένως, θα 

πρέπει να περιλαμβάνονται στοιχεία ατομικής υποστήριξης σε κάθε σχεδιασμό 

προγράμματος. 

• Υπάρχουν ορισμένες σημαντικές βασικές δεξιότητες για τους καθοδηγούμενους 

που έχουν εμπλακεί με το σύστημα ποινικής δικαιοσύνης- αυτές είναι οι δεξιότητες 

ζωής (π.χ. εύρεση εργασίας ή στέγασης), η κριτική σκέψη, η επικοινωνία και η 

ανάπτυξη υγιών σχέσεων. 

• Ο αυξημένος αριθμός συναντήσεων θα πρέπει να διευθετείται εντός των ορίων των 

δυνατοτήτων, καθώς η πιθανότητα επίτευξης των στόχων είναι μεγαλύτερη με 

συχνότερες συναντήσεις.   
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• Όταν γίνεται με ασφάλεια, τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν για να διατηρείται η επαφή με τους νέους όσο το δυνατόν 

περισσότερο. 

• Οι άνδρες μέντορες είναι πιο δύσκολο να προσληφθούν και, επομένως, εάν η 

σύζευξη με το ίδιο φύλο είναι ο στόχος του προγράμματος, η καθοδήγηση σε μικρές 

ομάδες μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως ενδιάμεση λύση για την εξεύρεση κατάλληλου 

μέντορα για κάθε καθοδηγούμενο.  

 

2.3. Αξιολόγηση Προγράμματος 

Τα προγράμματα θα πρέπει να αξιολογούν όχι μόνο τα ποσοστά αποτροπής των 

καθοδηγούμενων από την παραβατική συμπεριφορά, αλλά και άλλες αλλαγές στις 

συμπεριφορές τους, όπως: 

● Ικανοποίηση των μεντόρων και των καθοδηγούμενων (Duriez,et.al, 2017; Tolan, et.al, 

2014) 

● Ακαδημαϊκές και συμπεριφορικές επιτυχίες (Raposa, et.al, 2019; Tolan, et. al, 2014)  

● Πρόσληψη μεντόρων και καθοδηγουμένων (Higley, Walker, Bishop  & Fritz, 2016) 

● Πλήθος και ποιότητα των συνεδριών καθοδήγησης (Raposa, et.al, 2019; Duriez, et.al, 

2017), κλπ.  
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ΙΙΙ. ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
ΤΟΥ MENTOR+ - 
ΒΗΜΑ ΠΡΟΣ ΒΗΜΑ 
ΓΙΑ ΤΟΥ 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΕΣ ΤΟΥ  
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III. ΔΗΜΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΤΟΥ MENTOR+ 

- ΒΗΜΑ ΠΡΟΣ ΒΗΜΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΕΣ ΤΟΥ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Σχεδιασμός (ανάλυση αναγκών, σκοπός του προγράμματος, στόχοι, μοντέλο 

καθοδήγησης) 

 

1.1. Σκοπός του προγράμματος 

Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα παραπάνω και χρησιμοποιώντας τους όρους του Giordano 

και των συνεργατών του (2002), οι οποίοι επιβεβαιώνονται και από άλλες απόψεις (Maruna & 

Mann, 2019, Rhodes & DuBois, 2008) στον τομέα αυτό, το πρόγραμμα του Mentor+ 

προτείνει να παρακινήσει τους νέους που βρίσκονται σε κίνδυνο να τελέσουν παραβατικές 

πράξεις να απέχουν από αυτές και να μειώσουν τη συμμετοχή τους σε συμμορίες- να 

βελτιώσει τις ακαδημαϊκές τους επιδόσεις και να μειώσει το ποσοστό εγκατάλειψης του 

σχολείου για τους νέους αυτούς. 

 

1.2. Στόχοι 

● Έκθεση των νέων που βρίσκονται σε κίνδυνο στα απαραίτητα μέσα που μπορούν να 

φέρουν την αλλαγή αυτών και παροχή βοήθειας για να τα δουν ως τέτοια. 

 

    
 

Planning 

 

Mentor / 
mentee 

recruitment 
and selection 

 

Orientation 
and training 
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initiating 

the 
relationship 

 
Ongoing 

supervision 
and support 
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and 
evaluation 
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και 

αξιολόγηση 
Σχεδιασμός 

Πρόσληψη και 

επιλογή 
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Σύζευξη και 

έναρξη της 

σχέσης 
Προσανατολισμός 

και Εκπαίδευση 
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● Προώθηση νέων φιλοκοινωνικών τρόπων ύπαρξης και διευκόλυνσης του 

αναστοχασμού μεταξύ των νέων σε κίνδυνο προκειμένου να συνειδητοποιήσουν τα 

θετικά βήματα που έχουν κάνει.  

● Παροχή βοήθειας στους νέους σε κίνδυνο να προβληματιστούν σχετικά με τον νέο 

τρόπο ζωής τους και το πόσο ασύμβατος είναι με την 

παραβατικότητα/επαναπαραβατικότητα. 

● Αύξηση της συμμετοχής των νέων σε κίνδυνο στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση και ενίσχυση της ικανότητάς τους να επωφεληθούν από τη σχολική 

εκπαίδευση. 

● Αποθάρρυνση της χρήσης παράνομων ουσιών και όπλων, της εμπλοκής στη βία και 

άλλων παραβατικών δραστηριοτήτων από τους νέους σε κίνδυνο. 

● Αποθάρρυνση της συμμετοχής των νέων σε συμμορίες. 

● Ενθάρρυνση της συμμετοχής σε υπηρεσίες και κοινοτικές δραστηριότητες από τους 

νέους, βοηθώντας τους να εξετάσουν την πιθανότητα εγκατάλειψης. 

 

1.3. Μοντέλο Καθοδήγησης 

 

Τα προγράμματα καθοδήγησης παραβατών βασίζονται συχνά στο μοντέλο του 

«κοινωνικού ελλείμματος», θεωρώντας ότι τα άτομα έχουν σημαντικά προβλήματα ή ότι δεν 

διαθέτουν τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες για να γίνουν νομοταγείς πολίτες (Fletcher 

& Batty, 2012- Maruna, 2001). Κατά συνέπεια, τα προγράμματα καθοδήγησης συνήθως 

επικεντρώνονται στη «διόρθωση» των διαπιστωμένων ελλειμμάτων των παραβατών. Ωστόσο, 

το πρόγραμμα του Mentor+ υιοθετεί μια εποικοδομητική θεώρηση της ανθρώπινης φύσης, 

πιστεύοντας ότι όλοι οι άνθρωποι είναι από τη φύση τους καλοί και επιδιώκουν συνεχώς να 

ικανοποιούν τις ανάγκες τους. Ως εκ τούτου, το πρόγραμμα μετατοπίζει την εστίαση από τα 

ελλείμματα στα δυνατά σημεία και στις ευκαιρίες προσαρμογής στις απαιτήσεις του 

περιβάλλοντος. 

Ένας κρίσιμος δείκτης της ικανότητας ενός ατόμου να προσαρμόζεται στο περιβάλλον 

του είναι οι ικανότητές του. Ο κύριος στόχος του προγράμματος του Mentor+ είναι η ενίσχυση 

βασικών ικανοτήτων που σχετίζονται με την προσωπική, επαγγελματική και κοινωνική 
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ανάπτυξη. Μεταξύ αυτών, δίνεται έμφαση στις κοινωνικο-συναισθηματικές ικανότητες (Kerry 

& Crooks, 2020- Yeager, 2017- Frank & Herold, 2017), απομακρυνόμενοι από το βασικό 

μοντέλο RNR προς ένα πιο περιεκτικό πλαίσιο (Ward & Maruna, 2007- Maruna & Mann, 

2019). Το πρόγραμμα αξιοποιεί την αξιολόγηση του κινδύνου και των αναγκών, καθώς και 

τους παράγοντες ανταπόκρισης (Bonta & Andrews, 2017) για να προσαρμόσει την παρέμβαση 

στα μοναδικά προτερήματα και τις προκλήσεις του κάθε καθοδηγούμενου (Polaschek, 2012- 

Vincent, et.al, 2016- Peterson-Badali, Skilling, & Haqanee, 2015). 

Η συναισθηματική υποστήριξη διαδραματίζει ζωτικό ρόλο στις παρεμβάσεις για  

καθοδήγηση και το πρόγραμμα του Mentor+ αναγνωρίζει τη σημασία των σχέσεων μέντορα-

καθοδηγούμενου στην προώθηση των κινήτρων, των αλλαγών συμπεριφοράς και της 

επίτευξης στόχων (Rhodes & DuBois, 2008). Το πρόγραμμα επικεντρώνεται στον εντοπισμό 

και τη σύζευξη των ζευγαριών μέντορα-καθοδηγούμενου, στην παροχή πληροφοριών και 

υπεράσπισης και στην παροχή συναισθηματικής υποστήριξης για την προώθηση της 

αυτοαποτελεσματικότητας, της αυτοπεποίθησης και ενός αισθήματος εκτίμησης. 

Η κοινωνικοσυναισθηματική ανάπτυξη αποτελεί σημαντική πτυχή του προγράμματος 

του Mentor+, καθώς βοηθά τα άτομα να διαχειρίζονται συμπεριφορές και συναισθήματα με 

κατάλληλους τρόπους (Tzeng & Yi, 2012). Το πρόγραμμα στοχεύει στην ανάπτυξη βασικών 

ικανοτήτων, όπως η διαχείριση των συναισθημάτων, η αυτοαποτελεσματικότητα, η 

αυτοεικόνα/αυτοεκτίμηση, οι υγιείς διαπροσωπικές σχέσεις και ο υγιεινός τρόπος ζωής 

(Farrell, Thompson, & Mehari, 2017). 

Το πρόγραμμα αντλεί επίσης από το μοντέλο Good Lives και από στοιχεία θετικής 

ψυχολογίας (Yates, Tyrell & Masten, 2015- Hill, et.al, 2016- Boniwell & Zimbardo, 2015- 

Larson & Dawes, 2015). Το Mentor+ ασπάζεται ένα μοντέλο ευεξίας, εστιάζοντας στις 

δυνάμεις του χαρακτήρα και στους παράγοντες που οδηγούν στην ευημερία και την προσωπική 

ευτυχία (Seligman, 2009). Το θετικό ψυχολογικό κεφάλαιο, συμπεριλαμβανομένης της 

αυτοαποτελεσματικότητας, της ελπίδας, της συμπόνιας και της ανθεκτικότητας, αποτελεί 

κεντρικό μέρος του προγράμματος (Luthans and Youssef, 2004- Luthans et al., 2007). 

Μέσω της υιοθέτησης μιας ετερόκλητης προσέγγισης ολοκληρωμένης καθοδήγησης, 

το πρόγραμμα του Mentor+ στοχεύει στην ενίσχυση της συνολικής ευημερίας και της 
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προσωπικής ανάπτυξης των συμμετεχόντων του, αναγνωρίζοντας τη σημασία της 

θεραπευτικής συμμαχίας μεταξύ μεντόρων και καθοδηγούμενων (Higham, Friedlander, 

Escudero & Diamond, 2012). Το πρόγραμμα αναγνωρίζει τις μοναδικές σωματικές και 

διαπροσωπικές αλλαγές που βιώνουν οι νέοι και επιδιώκει να παρέχει μια ισορροπημένη 

παρέμβαση που να ανταποκρίνεται στις βιολογικές, συναισθηματικές και γνωσιακές τους 

ανάγκες (Steinberg & Morris, 2001). Μέσω της ολοκληρωμένης υποστήριξης, το Mentor+ 

φιλοδοξεί να ενδυναμώσει τους νεαρούς παραβάτες να επιτύχουν θετικά αποτελέσματα, να 

μειώσουν τις αποκλίνουσες συμπεριφορές και να εργαστούν για την εκπλήρωση των 

προσωπικών τους στόχων στη ζωή. 
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2. Πρόσληψη και επιλογή μέντορα/ καθοδηγούμενου 

 

2.1. Πρόσληψη μεντόρων 

Τα κύρια σημεία που πρέπει να λαμβάνονται υπόψη κατά την πρόσληψη μεντόρων 

είναι ο πλήρης έλεγχος του ποινικού μητρώου και οι αξιολογήσεις που είναι ζωτικής σημασίας 

για τη διαδικασία σύζευξης (δυνατά σημεία, τομείς βελτίωσης κ.λπ.). Επίσης, έχει μεγάλο 

ενδιαφέρον για τα προγράμματα καθοδήγησης να εστιάζουν κατά τη διαδικασία πρόσληψης 

στις προτιμήσεις των νέων ως έναν από τους βασικούς πυλώνες για κάθε διαδικασία 

καθοδήγησης στο σύνολό της (Spencer, Gowdy, Drew & Rhodes, 2019- DuBois, Portillo, 

Rhodes, Silverthorn, & Valentine, 2011). Με αυτόν τον τρόπο λαμβάνεται υπόψη η γνώμη 

τους από την αρχή της διαδικασίας καθοδήγησης. 

 

2.2. Διαδικασία Επιλογής και Αξιολόγησης των Μεντόρων 

 

Ημιδομημένη συνέντευξη (όπως περιγράφεται στην πρόταση υποβολής) 

 

Ο σκοπός αυτής της συνέντευξης είναι να αξιολογηθεί η καταλληλότητα σας για το ρόλο 

του μέντορα και να κατανοήσουμε καλύτερα τις εμπειρίες, τις δεξιότητες και τα κίνητρά σας. Η 

συνέντευξη θα αποτελείται τόσο από δομημένες ερωτήσεις όσο και από ανοικτές προτάσεις, ώστε 

να είναι δυνατή η ολοκληρωμένη αξιολόγηση. Παρακαλούμε να δώσετε ειλικρινείς και 

προσεκτικές απαντήσεις. 

 

Η συνέντευξη χωρίζεται σε 8 μέρη: 

 

   I.          Υπόβαθρο και Εμπειρία: 

1.  Μπορείτε να περιγράψετε εν συντομία το σχετικό υπόβαθρο και την εμπειρία 

σας στην εργασία με νέους, ιδίως με όσους εμπλέκονται με το σύστημα ποινικής δικαιοσύνης; 

2.  Τι σας παρακίνησε να υποβάλετε αίτηση για τον ρόλο του μέντορα που 

επικεντρώνεται ειδικά σε νεαρούς παραβάτες; 

3.  Είχατε προηγούμενη εμπειρία εργασίας με άτομα που έχουν διαπράξει 

αδικήματα; Εάν ναι, μπορείτε να μας πείτε περισσότερα για την εμπειρία αυτή; 
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   II.          Κατανοώντας τον Ρόλο του μέντορα:  

1.  Ποιες πιστεύετε ότι είναι οι πρωταρχικές αρμοδιότητες και στόχοι ενός μέντορα 

που εργάζεται με νεαρούς παραβάτες; 

2.  Ποιες θεωρείτε ότι είναι οι βασικές προκλήσεις και οι πιθανές ανταμοιβές της 

καθοδήγησης νεαρών παραβατών; 

3.  Πώς οραματίζεστε να οικοδομήσετε μια σχέση εμπιστοσύνης και υποστήριξης 

με έναν τέτοιου είδους νέο; 

  

 III.          Προσέγγιση και Στάσεις: 

1.  Πώς προσεγγίζετε την εργασία με άτομα που έχουν κάνει λάθη ή έχουν προβεί 

σε παραβατική συμπεριφορά; 

2.  Ποια είναι η άποψή σας σχετικά με τις δυνατότητες επανένταξης και θετικής 

αλλαγής στους νεαρούς παραβάτες; 

3.  Πώς διαχειρίζεστε τις δικές σας προκαταλήψεις ή κρίσεις όταν εργάζεστε με 

άτομα που έχουν διαπράξει αδικήματα; 

  

 IV.          Όρια και Δεοντολογία: 

1.  Πώς θα διατηρούσατε τα κατάλληλα όρια στη καθοδηγητική σας σχέση με έναν 

νεαρό παραβάτη; 

2.  Μπορείτε να περιγράψετε την αντίληψή σας σχετικά με την εμπιστευτικότητα 

και τους περιορισμούς που μπορεί να υπάρχουν στο πλαίσιο εργασίας με νεαρούς παραβάτες; 

3.  Πώς θα χειριζόσασταν καταστάσεις στις οποίες θα αντιλαμβανόσασταν έναν 

πιθανό κίνδυνο ή βλάβη για το νεαρό άτομο ή για άλλους; 

  

V.          Επικοινωνία και Υποστήριξη: 

1.  Πώς θα προσεγγίζατε την καθιέρωση μιας αποτελεσματικής επικοινωνίας με 

έναν νεαρό παραβάτη που μπορεί να έχει περιορισμένη εμπιστοσύνη ή ιστορικό προκλητικών 

συμπεριφορών ; 

2.  Ποιες στρατηγικές θα χρησιμοποιούσατε για την παροχή συναισθηματικής 

υποστήριξης και καθοδήγησης σε έναν νέο που αντιμετωπίζει τις συνέπειες των πράξεων του; 
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3.  Πώς θα χειριζόσασταν καταστάσεις όπου υπάρχει διαφωνία ή σύγκρουση 

μεταξύ εσάς και του νεαρού ατόμου; 

 VI.          Αυτοφροντίδα και Προσωπική Ανάπτυξη:  

1.  Πώς θα ορίζατε την αυτοφροντίδα; 

2.  Πώς θέτετε ως προτεραιότητα την αυτοφροντίδα και πώς διαχειρίζεστε τις 

πιθανές συναισθηματικές προκλήσεις που μπορεί να προκύψουν από την εργασία με νεαρούς 

παραβάτες; 

3.  Ποια μέτρα λαμβάνετε για να συνεχίσετε την προσωπική και επαγγελματική 

σας ανάπτυξη στον τομέα της καθοδήγησης ή της εργασίας με νεαρούς παραβάτες; 

VII.          Ερωτήσεις βάσει σεναρίων: 

(Σημείωση: Δώστε μερικά υποθετικά σενάρια που σχετίζονται με την καθοδήγηση 

νεαρών παραβατών και ρωτήστε τον υποψήφιο πώς θα αντιδρούσε ή θα χειριζόταν την 

κατάσταση, ειδικά για κάθε χώρα) 

VIII.          Συμπέρασμα 

Υπάρχει κάτι άλλο που θα θέλατε να μοιραστείτε ή ερωτήσεις που έχετε σχετικά με 

τον ρόλο του μέντορα ή την εργασία με νεαρούς παραβάτες; 

Σας ευχαριστούμε για το χρόνο και τις απαντήσεις σας. Οι απαντήσεις σας θα 

εξεταστούν προσεκτικά στο πλαίσιο της διαδικασίας επιλογής μεντόρων. 

 

2.3. Διαδικασία Επιλογής και Αξιολόγησης των Μεντόρων 

Οι υπηρεσίες εποπτείας μπορούν να καταστήσουν την καθοδήγηση ένα πρόγραμμα με 

δικαστική εντολή, το οποίο θα μειώσει τις προκλήσεις που σχετίζονται με την υποστήριξη του 

προγράμματος από τους γονείς. Επιπλέον, η παραπομπή των νέων σε προγράμματα 

καθοδήγησης μπορεί να γίνει μέσω της ομάδας διαχείρισης των νέων ή με δική τους 

πρωτοβουλία. (Miller, et.al, 2012- Raposa, et.al, 2019). 

Κατά την επιλογή των καθοδηγούμενων, θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη η διάρκεια 

της επιμέλειας/κράτησης και της επιτήρησης, διότι εάν η σχέση διακοπεί, μπορεί να προκληθεί 

μεγαλύτερη βλάβη στο νεαρό άτομο. Ιδανικά, οι σχέσεις καθοδήγησης θα πρέπει να διαρκούν 

τουλάχιστον ένα έτος. 

Οι νέοι δεν θα πρέπει επίσης να αποκλείονται με βάση την εμπλοκή τους σε ορισμένες 

παράνομες δραστηριότητες (Miller, et.al, 2012- Bazron, et.al, 2006). Είναι σημαντικό να 
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υπάρχουν μέτρα που να διασφαλίζουν ότι οι νέοι που βρίσκονται σε σύγκρουση με το νόμο 

συμμετέχουν εθελοντικά στο πρόγραμμα καθοδήγησης (Miller, et.al, 2012- Raposa, et.al, 

2019- Duriez, et.al, 2017) 

Θα ήταν προτιμότερο εάν το προσωπικό του προγράμματος του Mentor + θα μπορούσε 

να ελέγξει τους καθοδηγούμενους για θέματα ψυχικής υγείας και να αξιολογήσει την 

οικογενειακή ζωή του νέου πριν από την εμπλοκή του με το σύστημα ποινικής δικαιοσύνης, 

έτσι ώστε η παρέμβαση καθοδήγησης να μπορεί να σχεδιαστεί για να υποστηρίξει με τον 

καλύτερο δυνατό τρόπο τα μοναδικά πλεονεκτήματα και τις προκλήσεις του κάθε 

καθοδηγούμενου. (Bazron, 2006- Higley, et.al, 2016- Pullmann, Kerbs, Koroloff, Veach-

White, Gaylor & Sieler, 2006- Ford, Kering, Desai & Feierman, 2016).  

 

Παρακάτω, παρουσιάζουμε ένα σύντομο εργαλείο αξιολόγησης για τους 

καθοδηγούμενους:  
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Εργαλείο Αξιολόγησης για τους Καθοδηγούμενους  

1. Αξιολόγηση Ψυχικής Υγείας:  

● Τον τελευταίο μήνα, νιώθατε συχνά λυπημένος/η, καταθλιπτικός/ή ή απελπισμένος/η;  

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 

● Θεωρείτε δύσκολο να ελέγξετε το θυμό σας και να διατηρήσετε την ψυχραιμία σας; Αν 

ναι, ποια είναι η μεγαλύτερη πρόκληση για εσάς; 

● Ναι  

● Όχι 

o Πρόκληση: 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

● Παρατηρήσατε πρόσφατα αλλαγές στην όρεξη ή στις συνήθειες του ύπνου σας;  

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 

● Αισθάνεστε συχνά άγχος, νευρικότητα ή ανησυχία για πράγματα; 

● Ναι 

● Όχι 

Τι σας ανησυχεί περισσότερο; 

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 

 

2. Αξιολόγηση Οικογενειακού Περιβάλλοντος:  

● Αισθάνεστε ασφάλεια και στήριξη στο σπίτι σας; 

● Ναι 

● Όχι 
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Ας φανταστούμε ότι είστε ασφαλείς και δέχεστε υποστήριξη στο σπίτι σας. Παρακαλώ 

περιγράψτε πώς είναι το σπίτι σας και τι κάνουν οι άνθρωποι που ζουν εκεί; 

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 

● Πόσο συχνά επικοινωνείτε με τα μέλη της οικογένειας ή τους κηδεμόνες σας για τα 

συναισθήματα και τις ανησυχίες σας; 

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 

● Υπάρχουν τρέχουσες συγκρούσεις ή ζητήματα εντός του σπιτιού σας που επηρεάζουν 

την ευημερία σας;  

● Ναι 

● Όχι 

Εάν αισθάνεστε άνετα, περιγράψτε τι σας επηρεάζει. 

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 

3. Στρατηγικές Αντιμετώπισης:  

● Πώς αντιμετωπίζετε συνήθως το άγχος ή τα δύσκολα συναισθήματα;  

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 

 

● Υπάρχουν δραστηριότητες ή χόμπι με τα οποία ασχολείστε για τη διαχείριση του 

άγχους; Παρακαλώ περιγράψτε. 

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 
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4. Εκπαιδευτικές και Επαγγελματικές Φιλοδοξίες:  

● Ποιοι είναι οι στόχοι σας για την εκπαίδευση ή την επαγγελματική σας εξέλιξη;  

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

Αντιμετωπίζετε οποιεσδήποτε προκλήσεις στην επιδίωξη των εκπαιδευτικών ή 

επαγγελματικών σας φιλοδοξιών; 

● Ναι 

● Όχι 

Εάν ναι, παρακαλούμε απαριθμήστε τις κυριότερες προκλήσεις: 

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 

5. Κοινωνική Υποστήριξη:  

● Έχετε θετικές και υποστηρικτικές σχέσεις με φίλους ή συνομηλίκους;  

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 

● Υπάρχουν κοινωνικές προκλήσεις ή συγκρούσεις που αντιμετωπίζετε στην καθημερινή 

σας ζωή; 

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 

 

6. Χρήση ουσιών:  

● Έχετε ποτέ κάνει χρήση: 

o Κάνναβη o Έκσταση (MDMA) 

o Αλκοόλ o Συνταγογραφημένα φάρμακα 

o Μεθαμφεταμίνη  o Συνθετικά κανναβινοειδή (K2, 

Spice) 
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o Κοκαΐνη o Εισπνεόμενες ουσίες 

o Ηρωίνη o Παραισθησιογόνα (PCP, 

μανιτάρια, κλπ.) 

● Εάν ναι, πόσο συχνά;  

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 

● Αισθάνεστε πίεση από συνομήλικους ή άλλους να κάνετε χρήση ουσιών; 

o Ναι 

o Όχι 

7. Προσωπική Δυναμική και Ενδιαφέροντα:  

● Ποια είναι τα ταλέντα, τα χόμπι και τα ενδιαφέροντά σας που σας δίνουν χαρά και 

ικανοποίηση;  

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 

 

● Υπάρχουν συγκεκριμένα δυνατά σημεία ή δεξιότητες που θα θέλατε να αναπτύξετε 

περαιτέρω; 

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 
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Σκοπός αυτού του εργαλείου αξιολόγησης είναι να εντοπίσει πιθανά προβλήματα ψυχικής 

υγείας και να αξιολογήσει την οικογενειακή ζωή και τη συνολική ευημερία του 

καθοδηγούμενου. Τα μοναδικά πλεονεκτήματα, οι προκλήσεις και τα συστήματα υποστήριξης 

του καθοδηγούμενου θα βοηθήσουν στο σχεδιασμό μιας παρεμβατικής καθοδήγησης που 

μπορεί να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά τις ανάγκες του και να προωθήσει τη θετική 

ανάπτυξη και εξέλιξη. Αυτό το εργαλείο θα πρέπει να χορηγείται με ιδιαίτερη ευαισθησία και 

εμπιστευτικότητα, διασφαλίζοντας ότι ο καθοδηγούμενος αισθάνεται ασφαλής και άνετα να 

μοιραστεί τις απαντήσεις του. Οι γνώσεις που θα αποκτηθούν από αυτή τη διαδικασία διαλογής 

θα επιτρέψουν στους μέντορες να προσαρμόσουν την υποστήριξη και την καθοδήγησή τους 

έτσι ώστε να ανταποκρίνονται καλύτερα στις ατομικές συνθήκες και φιλοδοξίες του 

καθοδηγούμενου. 

 

 

3. Προσανατολισμός και εκπαίδευση 

 

3.1. Εκπαίδευση μεντόρων 

 

Οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες που απευθύνονται στον μέντορα θα πρέπει να 

διερευνούν, να συζητούν και να αναλύουν όλα τα ακόλουθα κύρια θέματα: 

● Κατανόηση του συστήματος ποινικής δικαιοσύνης για τους νέους (ειδικά για κάθε 

χώρα), 

● Εργασία με τις ιδιαίτερες ανάγκες των νέων που έχουν έρθει σε σύγκρουση με το νόμο, 

● Διαχείριση προβληματικών συμπεριφορών των καθοδηγούμενων, όπως δοκιμασία των 

ορίων, ασέβεια και ανυπακοή, 

● Ενημέρωση σχετικά με τις υπηρεσίες που είναι διαθέσιμες στην κοινότητα για να 

παραπέμπουν τον/τους καθοδηγούμενο/ους τους όταν προκύπτει ένα συγκεκριμένο 

πρόβλημα (ιδιαίτερα σε κάθε χώρα, είναι ένας πολύ καλός τρόπος για να εντοπίσουν 

τις υπηρεσίες που μπορεί να λείπουν σε συγκεκριμένες κοινότητες),  

● Κατανόηση μαθησιακών δυσκολιών, ζητημάτων ψυχικής υγείας, πολιτισμικών 

θεμάτων και στρατηγικές υποστήριξης νέων που αντιμετωπίζουν αυτά τα ζητήματα, 
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● Καθορισμός των προσδοκιών για τη σχέση μέντορα-καθοδηγούμενου από την αρχή, 

όσον αφορά τη διάρκεια της συνεργασίας, τις δραστηριότητες και τη συχνότητα των 

συναντήσεων και τα πιθανά αποτελέσματα, 

● Κατανόηση ότι τα παιδιά μπορεί να έχουν δυσκολίες στο να εμπιστευτούν τους άλλους, 

γεγονός που μπορεί να κάνει την οικοδόμηση της σχέσης πιο δύσκολη, 

● Πληροφόρηση σχετικά με τις ιδιαίτερες ικανότητες και τις ανάγκες των παιδιών των 

κρατουμένων, 

● Εξήγηση του πλαισίου στο οποίο ζουν τα παιδιά και του τρόπου με τον οποίο η 

κράτηση/ φυλάκιση του γονέα μπορεί να οδηγήσει σε στιγματισμό και ντροπή και σε 

ποικίλες επιπτώσεις στην ανάπτυξή τους, 

●  Στρατηγικές για την οικοδόμηση υγιών σχέσεων,  

● Μορφές επικοινωνίας, συμπεριλαμβανομένου του τρόπου προσέγγισης του αιτήματος 

ενός καθοδηγούμενου να επισκεφθεί τον γονέα του στο κατάστημα κράτησης, 

● Πώς να υποστηρίξετε το παιδί στην αντιμετώπιση του άγχους που σχετίζεται με την 

παραμονή του γονέα του στο κατάστημα κράτησης, και στην αντιμετώπιση της 

κατάστασης στην οποία ο γονέας βγαίνει από το κατάστημα κράτησης, 

● Διερεύνηση προσωπικών αξιών και πεποιθήσεων,  

● Καθιέρωση ορίων με το παιδί και την οικογένειά του. (Tolan et al., 2014, Bilchik, 2007; 

Eddy. Et.al, 2013) 

● Πώς οι μέντορες μπορούν να προωθήσουν μια θετική σχέση με τους καθοδηγούμενους 

τους,  

● Συνέπεια, υπομονή, ευελιξία, 

● Να είναι ρεαλιστές όσον αφορά τις προσδοκίες σχετικά με τα πιθανά αποτελέσματα, 

● Να υποστηρίζουν τους καθοδηγούμενους στην εκπλήρωση αυτών των προσδοκιών,  

● Υπευθυνότητα, 

● Δημιουργία και διατήρηση ενός δικτύου υποστήριξης  

● Ενίσχυση της αυτοαποτελεσματικότητας & της ανθεκτικότητας (Luthar, 2015; 

Martinez-Marti & Ruch, 2017) 

Όλα τα προαναφερθέντα θέματα είναι εξαιρετικά χρήσιμα για τη μείωση της φθοράς 

και της επαγγελματικής εξουθένωσης των μεντόρων. (Eddy, et.al, 2013- Miller, et.al, 2012a- 

Miller, et.al, 2012b). Η εκπαίδευση των μεντόρων θα πρέπει να πραγματοποιείται σε συνεχή 
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βάση με τακτικές συνεδρίες εποπτείας. (Miller, et.al, 2012a- Raposa, et.al, 2019- Kupersmidt, 

et.al, 2017). 

 

3.2. Εκπαίδευση Καθοδηγουμένων 

Οι νέοι που βρίσκονται σε σύγκρουση με το νόμο μπορεί να δυσκολεύονται να είναι 

συναισθηματικά προσιτοί (Kerig, Bennett, Thompson & Becker, 2012- Allen & Anderson, 

2017), γεγονός που μπορεί να περιορίσει την ικανότητά τους να συνδεθούν με τον μέντορά 

τους. Η εκπαίδευση των καθοδηγούμενων θα πρέπει να λαμβάνει χώρα για να βοηθήσει τα 

άτομα να κατανοήσουν τις παραμέτρους του προγράμματος με τέτοιο τρόπο ώστε να μειωθεί 

η πρόωρη αποχώρηση τους από το πρόγραμμα.  

Η διαδικασία καθοδήγησης (εκπαίδευση) Mentor+ , σύμφωνα με τη βιβλιογραφία και 

τις βέλτιστες πρακτικές θα πρέπει να περιλαμβάνει τα εξής:  

● Σαφή κατανόηση της διαδικασίας καθοδήγησης και των ρόλων που διαδραματίζουν 

όλα τα εμπλεκόμενα μέρη, 

● Σαφείς προσδοκίες και ευθύνες.  

● Σαφή όρια της σχέσης.  

● Ανάπτυξη και εξάσκηση σε υγιείς δεξιότητες σχέσεων, 

● Προώθηση της ελπίδας και της αισιοδοξίας στην επιδίωξη της 

αυτοαποτελεσματικότητας και της ανθεκτικότητας, 

● Προώθηση της επικοινωνίας στο πλαίσιο του προγράμματος, 

● Προώθηση της συμπόνιας με στόχο τη μείωση των συναισθημάτων ντροπής και 

ενοχής.  

 

4. Σύζευξη και Έναρξη της Σχέσης 

 

4.1. Διαδικασίας σύζευξης/ αντιστοίχισης 

Για τη διαδικασία αντιστοίχισης, πρέπει να ληφθούν υπόψη οι εξής παράγοντες: 

● Η διαδικασία αντιστοίχισης πρέπει να είναι καλά μελετημένη. Στο πλαίσιο του 

προγράμματος Mentor+, η σύζευξη ή αλλιώς το ταίριασμα θα ξεκινήσει με 

δραστηριότητες μικρών ομάδων, έτσι ώστε και τα δύο εμπλεκόμενα μέρη (μέντορας 

και καθοδηγούμενος) να έχουν την ευκαιρία να γνωριστούν μεταξύ τους και στη 
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συνέχεια η αντιστοίχιση να γίνει όσο το δυνατόν με πιο φυσικό τρόπο (Dubois & 

Rhodes, 2006- Dubois, 2001). 

● Οι νέοι που έχουν έρθει σε σύγκρουση με το νόμο είναι πιθανότερο να έχουν εμπειρίες 

βίας (σωματικής, σεξουαλικής). Ως εκ τούτου, η αντιστοίχιση με βάση το φύλο ή τη 

φυλετική/εθνοτική καταγωγή μπορεί να είναι κάτι που θα λάβει υπόψη του το 

πρόγραμμα του Mentor+, διότι μελέτες δείχνουν ότι η αντιστοίχιση των μεντόρων με 

τους καθοδηγούμενους του ίδιου πολιτισμικού υπόβαθρου και φύλου έχει πιο θετικά 

αποτελέσματα στη συνολική διαδικασία (Schwartz, et.al, 2013- Rhodes & Grossman, 

2002). 

● Η διαδικασία αντιστοίχισης θα βασίζεται στο ενδιαφέρον και στις δυνάμεις των 

ενδιαφερομένων (Eddy, et.al, 2013, Miller, et.al, 2012a, Miller, et.al, 2012b, Rhodes, 

et.al, 2006). 

● Οι συντονιστές της διαδικασίας καθοδήγησης θα πρέπει να στοχεύουν σε μια σύντομη 

λίστα αναμονής (Grossman & Garry, 1997). 

● Ιδανικά, η σχέση θα πρέπει να ξεκινάει ενώ ο καθοδηγούμενος βρίσκεται υπό κράτηση 

ή υπό επιτήρηση (εάν αυτό συμβαίνει), ώστε να διασφαλίζεται η συνέχεια τόσο όσον 

αφορά στη σχέση όσο και στην υποστήριξη (Miller at.al, 2012a). 

 

4.2. Σχέση Καθοδήγησης 

Στην αρχή της σχέσης καθοδήγησης οι δραστηριότητες θα διαμορφωθούν από το 

πρόγραμμα για να βοηθήσουν το ζευγάρι να αναπτύξει μια σύνδεση (Miller et.al, 2012a). Οι 

μέντορες και οι καθοδηγούμενοι θα θέσουν στόχους από νωρίς στη σχέση, ειδικά αν ο 

καθοδηγούμενος αποφυλακιστεί σύντομα ή είναι υπό την επιτήρηση των αρμόδιων υπηρεσιών 

( Miller, et.al, 2012a- Raposa, et.al, 2019). Η έρευνα υποδεικνύει ότι μόλις οι καθοδηγούμενοι 

θέσουν τους στόχους τους, οι μέντορες θα πρέπει να θέσουν επίσης στόχους, ώστε το ζευγάρι 

να εργαστεί μαζί πάνω σε αυτούς τους στόχους και να θεωρήσει ο ένας τον άλλον αξιόπιστο 

(Miller at.al, 2012a; Raposa, et.al, 2019; Schwartz & Rhodes, 2016). Θα πρέπει να διατηρείται 

τακτική επαφή με τους καθοδηγούμενους, λόγω του γεγονότος ότι οι νέοι που βρίσκονται σε 

σύγκρουση με το νόμο βρίσκονται σε μία κατάσταση μεταβαλλόμενη και είναι δύσκολο να 

διατηρηθεί σταθερή επαφή μαζί τους (Grossman & Garry, 1997). 

5. Εποπτεία, Υποστήριξη & Διατήρηση 
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Οι προσδοκίες των μεντόρων και των καθοδηγούμενων σχετικά με το είδος της 

επιθυμητής σχέσης θα πρέπει να καθοριστούν πριν από την σύζευξη, ώστε να αποφευχθεί το 

ενδεχόμενο αποτυχίας του ζευγαριού (Gur & Miller, 2004, DuBois & Rhodes, 2006). Οι 

μέντορες θα διατηρούν τακτική επαφή με τους καθοδηγούμενους, τα μέλη της οικογένειάς 

τους και τους άλλους μέντορες για να αξιολογούν την πρόοδο που γίνεται και να υποστηρίζουν 

τους μέντορες στην αντιμετώπιση τυχόν προβλημάτων ή συγκρούσεων (Dubois, et.al, 2011). 

Εάν οι νέοι αποφυλακιστούν, οι εκπρόσωποι του προγράμματος του Mentor+ θα βρίσκονται 

σε επαφή με τους καθοδηγούμενους 24 ώρες μετά για να παρέχουν υποστήριξη (Gur & Miller, 

2004, Miller, et.al, 2012a). 

Οι συντονιστές του προγράμματος θα πρέπει να επικοινωνούν τακτικά με τους γονείς 

και τους φροντιστές για την αντιμετώπιση των προβλημάτων (White, 2014). Οι μέντορες θα 

πρέπει επίσης να οικοδομούν ενεργά σχέσεις με μέλη της οικογένειας και φίλους για να 

διασφαλίσουν ότι ο καθοδηγούμενος έχει υποστήριξη για τη συμμετοχή του στο πρόγραμμα 

(Gur, Miller, 2004). Από τα αρχικά στάδια της καθοδηγητικής σχέσης, είναι σημαντικό να 

διατηρείται συνεχής επικοινωνία με τους γονείς ή τους κηδεμόνες, ώστε να ενημερώνονται για 

την πρόοδο του παιδιού ή του νέου (αν αυτό είναι εφικτό). 

 

6. Ολοκλήρωση, αναγνώριση και αξιολόγηση 

Θα καθιερωθεί διαδικασία ολοκλήρωσης για την αντιμετώπιση του τερματισμού της 

σχέσης. Οι καταστάσεις αυτές μπορεί να εξελιχθούν ως φυσικό αποτέλεσμα του 

προγράμματος καθοδήγησης , συμφωνημένες από όλα τα μέρη (DeWit, et.al, 2016) ή μπορεί 

να είναι εντελώς απροσδόκητες λόγω ρήξης εντός της σχέσης καθοδήγησης ή λόγω 

εξωτερικών παραγόντων (όπως σύλληψη μέλους της οικογένειας, ξαφνική αναχώρηση από 

την πόλη κ.λπ.) (Cawood & Wood, 2014- Kupersmidt, et.al, 2017). 

 

6.1. Μοντέλο Αξιολόγησης 

 

Στο πλαίσιο του προγράμματος καθοδήγησης του Mentor+ , θα αξιολογήσουμε την 

αυτοσυμπόνια χρησιμοποιώντας το Self-Compassion Short Form (Σύντομη Φόρμα για την 

Αυτοσυμπόνια) (Raes, et.al, 2010), το οποίο αποτελείται από 12 στοιχεία, ισοδύναμα με τις έξι 
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πτυχές της αυτοσυμπόνιας: Ευγένεια προς το εαυτό μας, Αυτοκριτική, Ανθρωπιά, 

Απομόνωση, Ενσυνειδητότητα και Υπερβολική Ταύτιση, διατηρώντας έτσι την ευθυγράμμιση 

με την αρχική κλίμακα 24 στοιχείων που αναπτύχθηκε από τον Neff (2003). Οι μέντορες θα 

αξιολογηθούν πριν και μετά την εκπαίδευση, οι καθοδηγούμενοι μετά και πριν τη διαδικασία 

της καθοδήγησης.  
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Ερωτηματολόγια Αυτό-συμπόνιας, (Raes, et.al, 2011)  

 

ΠΩΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΕΡΟΜΑΙ ΣΥΝΗΘΩΣ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΟΝ ΕΑΥΤΟ ΜΟΥ ΣΕ 

ΔΥΣΚΟΛΕΣ ΣΤΙΓΜΕΣ 

Διαβάστε προσεκτικά κάθε δήλωση πριν απαντήσετε. Αριστερά από κάθε στοιχείο, 

δηλώστε πόσο συχνά συμπεριφέρεστε με τον τρόπο που δηλώσατε, χρησιμοποιώντας την 

ακόλουθη κλίμακα: 

Σχεδόν ποτέ    Σχεδόν πάντα 

1 2 3 4 5 

 

 

  1. Όταν αποτυγχάνω σε κάτι σημαντικό για μένα, αναλώνομαι σε συναισθήματα που 

δηλώνουν ανεπάρκεια. 

 

  2. Προσπαθώ να δείξω κατανόηση και υπομονή απέναντι στις πτυχές της 

προσωπικότητάς μου που δεν μου αρέσουν. 

 

  3. Όταν συμβαίνει κάτι επώδυνο, προσπαθώ να βλέπω την κατάσταση ψύχραιμα. 

 

 4. Όταν δεν είμαι σε καλή διάθεση, έχω την τάση να αισθάνομαι ότι οι περισσότεροι 

άλλοι άνθρωποι είναι μάλλον πιο ευτυχισμένοι από εμένα. 

 

  5. Προσπαθώ να βλέπω τις αδυναμίες μου ως μέρος της ανθρώπινης κατάστασης. 

 

  6. Όταν περνάω μια πολύ δύσκολη στιγμή, δίνω στον εαυτό μου τη φροντίδα και την 

τρυφερότητα που χρειάζομαι. 

 

  7. Όταν κάτι με αναστατώνει, προσπαθώ να κρατήσω τα συναισθήματά μου σε 

ισορροπία. 

 

  8. Όταν αποτυγχάνω σε κάτι που είναι σημαντικό για μένα, τείνω να νιώθω μόνος με 

την αποτυχία μου. 

  



 

 

33 

 

 

 

  9. Όταν δεν έχω καλή διάθεση, έχω την τάση να έχω εμμονές και να ασχολούμαι με 

όλα όσα δεν πάνε καλά. 

 

  10. Όταν αισθάνομαι ανεπαρκής με κάποιο τρόπο, προσπαθώ να υπενθυμίσω στον 

εαυτό μου ότι τα αισθήματα ανεπάρκειας μοιράζονται οι περισσότεροι άνθρωποι. 

 

  11. Είμαι αποδοκιμαστικός και επικριτικός σχετικά με τα ελαττώματα και τις 

ανεπάρκειες μου. 

 

  12. Είμαι μισαλλόδοξος και ανυπόμονος απέναντι στις πτυχές της προσωπικότητάς μου 

που δεν μου αρέσουν. 

 

 

Κλειδί Κωδικοποίησης:  

Στοιχεία ευγένειας προς τον εαυτό μου: 2, 6 

Στοιχεία αυτοκριτικής: 11, 12 

Στοιχεία Ανθρωπιάς: 5, 10 

Στοιχεία Απομόνωσης: 4, 8 

Στοιχεία Ενσυνειδητότητας: 3, 7 

Στοιχεία Υπερβολικής Ταύτισης: 1, 9 
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Οι βαθμολογίες των επιμέρους κλιμάκων υπολογίζονται με βάση τον μέσο όρο των 

απαντήσεων των στοιχείων της κλίμακας. Για τον υπολογισμό της συνολικής βαθμολογίας 

αυτοσυμπόνιας, αντιστρέψτε την βαθμολογία των αρνητικών στοιχείων της κλίμακας - 

αυτοκριτική, απομόνωση και υπερβολική ταύτιση (δηλ. 1 = 5, 2 = 4, 3 = 3, 4 = 2, 5 = 1) - και 

στη συνέχεια υπολογίστε το συνολικό μέσο όρο. 

Οι καθοδηγούμενοι θα αξιολογηθούν επίσης με το ερωτηματολόγιο 5 του ΠΟΥ για την 

ευημερία. Εάν οι βαθμολογίες είναι κάτω από 13, θα μπορούσε να χορηγηθεί ένα 

ερωτηματολόγιο για την αξιολόγηση της κατάθλιψης (σύμφωνα με τα κριτήρια του ICD-10). 

Αυτά τα δύο εργαλεία αξιολόγησης είναι δωρεάν και διατίθενται παρακάτω: 

 

Το Ερωτηματολόγιο 5 του ΠΟΥ: 

Οδηγίες: 

Παρακαλείστε να αναφέρετε για καθεμία από τις 5 δηλώσεις ποια είναι πιο κοντά στο πώς 

αισθάνεστε τις τελευταίες 2 εβδομάδες. 

Τελευταίες 2 εβδομάδες  Συνέχεια Το 

μεγαλύτερ

ο 

διάστημα 

Περισσότερ

ο από το 

μισό 

διάστημα 

Λιγότερο 

από το 

μισό 

διάστημα 

Μερικές 

φορές 

Καθό

λου 

… Ένιωσα χαρούμενος/η και 

ευδιάθετος/η 

5 4 3 2 1 0 

… Ένιωσα ήρεμος/η και 

χαλαρός/η 

5 4 3 2 1 0 

... Ένιωσα ενεργός/η και 

ζωηρός/ή 

5 4 3 2 1 0 

... Ξύπνησα νιώθοντας 

φρέσκος/ια και ξεκούραστος/η 

5 4 3 2 1 0 

... Η καθημερινότητά μου έχει 

γεμίσει με πράγματα που με 

ενδιαφέρουν 

5 4 3 2 1 0 

 

Αρχή Βαθμολόγησης: Η συνολική βαθμολογία που κυμαίνεται από 0 έως 25 

πολλαπλασιάζεται επί 4 για να προκύψει η τελική βαθμολογία από το 0 που αντιπροσωπεύει 

τη χειρότερη δυνατή ευημερία έως το 100 που αντιπροσωπεύει την καλύτερη δυνατή 

ευημερία.  
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6.2. Πολιτική Παιδικής Προστασίας 

Όπως περιγράφεται στο άρθρο 1 της Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού (1989), 

οποιοσδήποτε κάτω των 18 ετών είναι παιδί. Αυτό σημαίνει ότι έχουν κάποια συγκεκριμένα 

δικαιώματα παράλληλα με εκείνα που απολαμβάνουν τα άλλα μέλη της κοινωνίας, καθώς 

βρίσκονται στη διαδικασία της ανάπτυξης.  

Οι ενήλικες πρέπει να σέβονται την ωριμότητα και την ικανότητά τους να 

διαπραγματεύονται καταστάσεις οι οποίες ποικίλλουν ανάλογα με τη φάση ανάπτυξης.  

Οι εταίροι του Mentor+ εκτιμούν ιδιαίτερα την αρχή ότι τα παιδιά και οι νέοι μπορούν 

να ωφεληθούν αφάνταστα από τις υποστηρικτικές σχέσεις με ενήλικες που μπορούν να τα 

καθοδηγήσουν και να τα βοηθήσουν. Για να λειτουργήσει απρόσκοπτα αυτή η αρχή, η 

σύμπραξη θεωρεί ότι ο κώδικας συμπεριφοράς που περιγράφεται παρακάτω είναι εξαιρετικά 

σημαντικός. Αυτές οι ενδείξεις θα πρέπει να εναρμονιστούν με το γεγονός ότι ειδικά η 

συμπεριφορά των μεντόρων μπορεί να είναι ανοικτή σε έλεγχο και ότι αναμένεται να 

αποτελούν πρότυπα βέλτιστης πρακτικής σε σχέση με την εργασία με παιδιά και νέους και να 

μην επιδεικνύουν καμία από τις ακόλουθες συμπεριφορές: 

● Εκφοβισμό, παρενόχληση ή διακρίσεις σε βάρος οποιουδήποτε παιδιού (ακόμη και με 

ανεπαίσθητους τρόπους, όπως το να εφιστούν την προσοχή σε προσωπικές ή 

σωματικές διαφορές). 

● Υποτίμηση ή ντρόπιασμα ενός παιδιού που δυσκολεύεται ή που βρίσκει την εργασία 

δύσκολη. 

● Χτύπημα, χαστούκι ή πρόκληση σωματικής βλάβης σε ένα παιδί ως διέξοδο 

απογοήτευσης ή ως μέσο πειθαρχίας. 

● Αλληλεπίδραση με τα παιδιά με ακατάλληλο τρόπο, ξεχωρίζοντάς τα για έπαινο ή 

προσοχή ή προσπαθώντας να τα ταπεινώσετε ή να τα κάνετε να νιώσουν άβολα. 

● Σύναψη στενής ή σεξουαλικής σχέσης με ένα παιδί ή χρήση σεξουαλικής γλώσσας 

γύρω του, συμπεριλαμβανομένων υπαινικτικών σχολίων ή συζητήσεων. 

● Σύναψη σχέσης με έναν καθοδηγούμενο εκτός του προγράμματος.  

● Ενασχόληση ένας προς έναν με τους καθοδηγούμενους στα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης, όπως το WhatsApp, το Snapchat, το Instagram ή άλλη υπηρεσία 

κοινωνικής δικτύωσης, υπηρεσία ανταλλαγής μηνυμάτων ή παιχνίδι. Αποδοχή 
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προσκλήσεων φιλίας ή ανταλλαγή προσωπικών αριθμών τηλεφώνου με οποιοδήποτε 

από τα παιδιά του προγράμματος. 

● Λήψη φωτογραφιών των παιδιών ή διαμοιρασμός φωτογραφιών του εαυτού σας. 

● Παροχή δώρων, προνομίων ή ανταμοιβών σε ένα παιδί για να χτίσετε μια ιδιαίτερη 

σχέση μαζί του. 

● Ανάληψη καθηκόντων μέντορα ενώ βρίσκεστε υπό την επήρεια αλκοόλ ή ναρκωτικών 

ουσιών. 
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Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την παραγωγή 

της παρούσας δημοσίευσης δεν συνιστά έγκριση του 

περιεχομένου, το οποίο αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο 

των συγγραφέων, και η Επιτροπή δεν μπορεί να θεωρηθεί 

υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 

περιέχονται σε αυτήν. 
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